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Θέμα: Απάντηση στην 965/22.11.2022 Ερώτηση της Βουλής.
Σχετ: α) Το ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/122382/4289/25.11.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Διεύθυνσης           

        Προγραμματισμού & Δασικής Πολιτικής.
β) Το ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/122382/7280/23.11.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Διεύθυνσης                       

        Προστασίας Δασών, Τμήμα Δασοπροστασίας & Αγροτικής Ασφάλειας.
γ) Το ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/118782/4278/15.11.2022 έγγραφό μας. 
δ) Το 439052/28.11.2022 έγγραφο της Ε.Ε.Δ.Π. Μακεδονίας- Θράκης.
ε)  Το ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/122382/7280/09.12.2022 Υ. Σ. της Δ/νσης Προστασίας Δασών,    
     Τμήμα Επιτρεπτών Επεμβάσεων στα Δασικά Εδάφη, Πάρκων & Αλσών. 

 
Σε απάντηση στην εν θέματι Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων, και επί θεμάτων  

αρμοδιότητας των υπηρεσιών μας, σας αναφέρουμε τα εξής: 

Οι ενέργειες που ακολουθούνται μετά από πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται 
από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στην 
160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου περιγράφονται τα μέτρα 
προστασίας και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι χρηματοδότησής τους. Επιπλέον, η 
Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ έχει ήδη προβεί στην έκδοση 
τριών Υπουργικών Αποφάσεων με τις οποίες ρυθμίζονται (α) θέματα απόληψης καμένης 
βλάστησης εντός ιδιωτικών εκτάσεων, εκτός ορίων οικισμού, και μη διεπόμενων υπό των 
προστατευτικών διατάξεων της δασικής νομοθεσίας, (β) οι διαδικασίες μελέτης και εκτέλεσης 
έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και (γ) η άμεση έναρξη 
κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών περιοχών.

Α. Διεύθυνση Δασικών Έργων & Υποδομών.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, η Διεύθυνση Δασικών Έργων και Υποδομών βρίσκεται 
σε επικοινωνία και  συνδράμει στην Επιθεώρηση Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Μακεδονίας 
– Θράκης και στη Διεύθυνση Δασών Ροδόπης,  με την παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων σε 

mailto:e.lianidou@prv.ypeka.gr
mailto:p.kampouroglou@prv.ypeka.gr


θέματα αντιδιαβρωτικής και αντιπλημμυρικής προστασίας των πληγεισών περιοχών, οι 
οποίες χρήζουν αποκατάστασης. Με το ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/118782/4278/15.11.2022 (γ΄ σχετ.) 
έγγραφο του Τμήματος Δασικών Χαρτών, Δασολογίου, Απογράφης & Θεματικής Υποστήριξης 
Δικαιωμάτων Δημοσίου της Διεύθυνσης Δασικών Έργων και Υποδομών, παρασχέθηκαν 
Γεωχωρικά δεδομένα για την πυρκαγιά στις 22 Οκτωβρίου 2022 στην περιοχή της Ροδόπης 
συγκεκριμένα στο Παπίκιο Όρος, αρμοδιότητας της προαναφερόμενης  Διεύθυνσης Δασών, 
προς αξιοποίηση κατά τη σύνταξη των κατάλληλων μελετών αντιδιαβρωτικής προστασίας. Σε 
συνέχεια αυτού, με το ανωτέρω (δ΄) σχετικό, απάντησε  στην αυτή ερώτηση η Επιθεώρηση 
Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Μακεδονίας-Θράκης.  

Σε ό,τι αφορά στα μέτρα αποκατάστασης του Οικοσυστήματος στο Παπίκιο όρος 
επισημαίνουμε τα εξής:

 Η εφαρμογή πολιτικών και διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση των καμένων 
εκτάσεων, σχετίζεται άμεσα με τη επιστημονική γνώση τής λειτουργίας και την εξελικτική θέση 
των μεσογειακών οικοσυστημάτων. Η τεχνητή αναδάσωση, γενικώς, θεωρείται επιβεβλημένη 
μόνον στις περιπτώσεις αποτυχίας της φυσικής αποκατάστασης. Σημειώνουμε ότι το έδαφος 
μαζί με τα ανόργανα στοιχεία, διατηρεί πλήθος από ζώντες οργανισμούς, ρίζες και σπόρους, 
ικανούς να εξασφαλίσουν την φυσική αποκατάσταση σε πολλές περιπτώσεις. Ως εκ τούτου 
τυχόν ανάγκη για αναδάσωση  θα κριθεί κατά τόπους από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες 
μετά την εκτίμηση της πορείας της προαναφερθείσας φυσικής διαδικασίας.  Σε κάθε 
περίπτωση τονίζουμε ότι οι αναδασωτικές προσπάθειες είναι πολυδάπανες, εξαιρετικά 
πολύπλοκες και απαιτούν επιμελημένες μελέτες, εργασίες εφαρμογής και φροντίδες ώστε να 
επιτύχουν. 
   Επομένως, οι επεμβάσεις αποκατάστασης θα πρέπει να ιεραρχούνται από τις αρμόδιες 
δασικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν την επιστημονική γνώση και την απαραίτητη εμπειρία και 
φυσικά να υλοποιούνται με τον προσήκοντα σχεδιασμό και την αναγκαία μέριμνα για την 
προστασία τους. 

Β. Διεύθυνση Προγραμματισμού & Δασικής Πολιτικής.  

Κατόπιν του (α΄) σχετικού Υπηρεσιακού Σημειώματος και στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων 
της Διεύθυνσης Προγραμματισμού & Δασικής Πολιτικής, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι:

Η χρηματοδότηση των Δασικών Υπηρεσιών γίνεται σύμφωνα με τις υπάρχουσες πιστώσεις 
διαφόρων χρηματοδοτικών πηγών ήτοι από πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού, του 
Προγράμματος Δημόσιων Επενδύσεων και του Πράσινου Ταμείου. 

Σχετικά με τη στελέχωση των Δασικών Υπηρεσιών συμπεριλαμβανόμενου και της  Δ/νσης 
Δασών Ροδόπης,  σας γνωρίζουμε ότι με στόχο την κάλυψη μέρους των αναγκών των δασικών 
υπηρεσιών σε προσωπικό, επίκειται η πρόσληψη προσωπικού 500 ατόμων διαφόρων 
ειδικοτήτων σύμφωνα με Π.Υ.Σ 31/27-09-2022

Γ. H Διεύθυνση Προστασίας Δασών.

Τέλος, σύμφωνα με τα (β΄) και (ε΄) σχετικά Υπηρεσιακά Σημειώματα κάνουμε γνωστά τα 
εξής:  Για την προστασία των καμένων εκτάσεων δασικού χαρακτήρα που διέπονται από τις 
προστατευτικές διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, προκειμένου να καταστεί εφικτή η 
αποτροπή περαιτέρω υποβάθμισης του δασικού οικοσυστήματος και η σταδιακή 
αποκατάστασή του, οι οφειλόμενες ενέργειες της δασικής υπηρεσίας, εφαρμοζόμενων των 
διατάξεων των άρθρων 38 και 41 του ν. 998/1979 (289 Α) ως ισχύει, συνδυαστικά των εν ισχύ 
εγκυκλίων διαταγών για συναφές αντικείμενο, αναφέρονται στα εξής: υποβολή εισηγητικής 
πρότασης αρμοδίως για έκδοση απόφασης κήρυξης ως αναδασωτέων των καμένων εκτάσεων 
δασικού χαρακτήρα, συνοδευόμενη από τοπογραφικό διάγραμμα σε πρόσφορη κλίμακα με τις 



γεωγραφικές συντεταγμένες σε γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς ΕΓΣΑ’ 87, με σκοπό τον 
αποκλεισμό της διάθεσής τους για άλλη χρήση ή προορισμό και την με φυσική αναγέννηση ή 
με πρόγραμμα τεχνητής αναδάσωσης αποκατάσταση της καταστραφείσας δασικής 
βλάστησης, έκδοση Δασικής Αστυνομικής Διάταξης απαγόρευσης θήρας εντός και περιμετρικά 
αυτών για τον εμπλουτισμό των ενδιαιτημάτων, έκδοση ΔΑΔ απαγόρευσης βοσκής και ένταση 
μέτρων φύλαξης, ΔΑΔ απαγόρευσης απόληψης και μεταφοράς δασικών προϊόντων, έκδοση 
ΔΑΔ για την ρύθμιση κατά χώρο και χρόνο απόληψης καμένου ξυλαποθέματος ώστε να 
αποτραπούν τυχόν παράνομες υλοτομίες στις καμένες εκτάσεις, εντατικοποίηση 
ελέγχων/επιτηρήσεων στο πλαίσιο υλοποίησης προγράμματος δασοπροστασίας για αποτροπή 
παράνομων διακατοχικών πράξεων και σε περιπτώσεις παραβάσεων, επιβολή αρμοδίως των 
κυρώσεων σε εφαρμογή των δ/ξεων της δασικής νομοθεσίας, και μέτρα που κρίνει αναγκαία η 
οικεία δασική αρχή κατόπιν συνεχούς παρακολούθησης και καταγραφής της εξέλιξης της 
υφιστάμενης κατάστασης (σχετ. υπ’ αριθ. 436185/25-11-2022 και 439052/28-11-2022 
έγγραφα της Δ/νσης Δασών ΠΕ Ροδόπης και της Επιθεώρησης Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής 
Μακεδονίας-Θράκης) και κατά τα διαλαμβανόμενα στην υπ’ αριθ. 160596/4511/30-08-2017 
εγκ. οδηγία ΥΠΕΝ, με ΑΔΑ: 7ΛΑΑ4653Π8-ΠΞΛ, «ενέργειες που ακολουθούνται μετά από 
πυρκαγιά σε εκτάσεις που διέπονται από τις δ/ξεις της δασικής νομοθεσίας».    

Κατόπιν των ανωτέρω, παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περεταίρω διευκρίνιση ή 
πληροφορία.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
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